

Теория и практика устойчивого экономического развития

УДК 330.322.12

DOI: 10.17277/voprosy.2017.04.pp.56-67

АНАЛИЗ ЛОКАЛЬНОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО РЫНКА ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ В КОНТЕКСТЕ ПРИВЛЕЧЕНИЯ СБЕРЕЖЕНИЙ НАСЕЛЕНИЯ

И. Н. Бирюков

*ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический
университет», г. Тамбов, Россия*

Рецензент д-р экон. наук, доцент Т. А. Бондарская

Ключевые слова: индивидуальные инвесторы; инфраструктура инвестиционного рынка; локальный инвестиционный рынок; региональная экономическая система; сбережения населения.

Аннотация: Рассмотрено социально-экономическое положение Тамбовской области последних лет, приведена динамика развития его базовых показателей. Проанализированы основные аспекты, влияющие на процесс привлечения сбережений населения на локальный инвестиционный рынок региона: объемы накопленных средств граждан, уровень развития финансовой инфраструктуры, местные нормативно-правовые особенности регулирования инвестиционной деятельности. Приведены данные об инвестиционном климате области, основанные на публикуемых рейтингах специализированных агентств.

Совершенствование инфраструктуры локальных инвестиционных рынков на территории Российской Федерации происходит крайне неравномерно. Объективными причинами можно считать неодинаковый стартовый потенциал разных регионов, их общеэкономические характеристики и политическую волю представителей местной власти. Рассмотрим подробнее вопросы развития инвестиционного климата Тамбовской области через призму отдельных показателей и статистических данных.

Тамбовская область как самостоятельная административная единица образована в сентябре 1937 г., расположена в центре европейской части страны, граничит с Воронежской, Липецкой, Пензенской, Рязанской, Са-

Бирюков Игорь Николаевич – старший преподаватель кафедры «Экономика», e-mail: ndadep83@gmail.com, ТамбГТУ, г. Тамбов, Россия.

ратовской областями. Занимаемая площадь – около 34,5 тыс. км², по данному показателю регион находится на 63-й позиции среди всех субъектов РФ. Область входит в состав Центрального федерального округа (ЦФО), составляя 5,3 % его территории [1].

Благодаря черноземному почвенному покрову, достаточной обеспеченностью лесными и водными объектами, а также умеренно-континентальному климату Тамбовский регион обладает благоприятными условиями для ведения сельскохозяйственной и сопутствующей ей деятельности. Промышленность области сегодня строится, в основном, на обрабатывающих предприятиях, среди которых особо выделяются специализирующиеся на производстве пищевых продуктов (включая напитки и табак), электронного и оптического оборудования, машин и технологий, транспортных средств, химическом производстве. Отдельные виды выпускаемых товаров занимают существенную долю в общероссийском хозяйстве, например, синтетические органические красители и лаки, нетканые материалы, сахар-песок, этиловый спирт из пищевого сырья, растительное масло, сыры, мясо и другая продовольственная продукция. Таким образом, учитывая все присущие Тамбовщине особенности, можно охарактеризовать ее как регион с четко выраженным агропромышленным уклоном [2].

Говоря о проблеме активизации внутренних индивидуальных инвесторов, нельзя не затронуть такую важнейшую социально-экономическую категорию как уровень доходов населения. Разделяя получаемые от различных видов деятельности денежные средства на потребляемую и накапливаемую части, граждане создают собственные сбережения, которые являются потенциальным источником финансирования инвестиций. В Тамбовской области в последние годы происходило увеличение указанного показателя: так, среднедушевые месячные денежные доходы в 2016 г. по сравнению с 2015 г. выросли на 5,2 % и составили 26 370,2 р., а среднемесячная номинальная начисленная заработная плата на одного работника за тот же период возросла на 4,8 % до 22 762 р. Повышались и размеры некоторых социальных выплат, к примеру, средний размер назначенных пенсий за 2016 г. равнялся 11 018,8 р., что на 2,8 % больше прошлогодних значений. Однако реальная оценка доходов населения оказалась гораздо скромнее ввиду раскручивавшейся с середины 2014 г. инфляционной спирали: уровень показателя с учетом роста потребительских цен упал примерно на 2,9 % за сопоставимый период [3].

В отраслевом разрезе также наблюдается существенная дифференциация среднемесячной заработной платы. В 2016 году наибольшая зарплата сохраняется у работников финансовой сферы, а также у представителей государственного управления и военной безопасности – свыше 28 тыс. р., минимальные начисления отмечаются у занятых в рыболовстве и рыбоводстве, в гостиничном и ресторанном бизнесе – около 12...14 тыс. р. В некоторых секторах и вовсе присутствует просроченная задолженность по оплате труда, сложившаяся из-за отсутствия собственных средств у предприятий, в частности, в Пичаевском районе [3].

Сравнивая данные о доходах населения по областям ЦФО, можно констатировать значительное отставание одних субъектов РФ от других. Даже вынося за скобки традиционно «богатые» Москву и Московскую область, разница в среднемесячной номинальной начисленной заработной плате между лидирующей Калужской областью и занимающей последнюю по

зицию Ивановской в первых трех кварталах 2016 г. составляет примерно 30 %. Тамбовская область располагается на 17 месте из 18, уступая по тому же признаку среднему показателю по ЦФО 50,33 %, среднероссийскому показателю – 37,9 %. Интересным моментом является тот факт, что по абсолютной стоимости условного минимального набора продуктов питания в середине 2016 г., регион находится на 15 строчке, а по процентному удорожанию данного набора к декабрю 2015 г. – уже на 17 позиции [5].

Для отражения доли личных доходов населения, не используемых на цели потребления и остающихся в распоряжении владельца, в экономической литературе часто используется понятие нормы сбережения. Мотивы сохранения домохозяйствами части получаемых средств примерно одинаковы и практически не зависят от страны проживания. К ним можно отнести образование резервов «на черный день», накопления в целях приобретения товаров длительного пользования, отложенное потребление, накопления на старость, передача сбережений родственникам и т.п. В общем случае, на изменение нормы сбережения влияет множество факторов: особенности демографической обстановки, динамика экономического роста, степень финансового развития, нюансы фискальной политики, уровень финансовой грамотности граждан, ситуации на рынках капитала.

В Тамбовской области в 2015 г. переломилась тенденция уменьшения сберегаемой доли денежных доходов физических лиц, сформированная в предыдущее четырехлетие; однако, уже в 2016 г. показатель снова значительно снизился (табл. 1). Тем не менее, в абсолютном выражении он по-прежнему продолжает превышать уровень 2012 – 2014 гг. Относительная стабилизация курса российского рубля, уменьшение темпов повышения розничных цен и постепенное снижение инфляции позволили населению тратить меньше средств на покупку товаров, оплату услуг и больше сберегать. Несколько увеличилось количество денег «на руках», численно возвращаясь к существовавшим до 2015 г. уровням. Продолжился тренд снижения объемов купли иностранной валюты, что можно объяснить ростом доверия к действующим сберегательным институтам в противовес краткосрочным спекуляциям.

Из приведенного общей строкой направления использования денежных доходов населения на сбережения следует особо выделить банковские вклады и депозиты. Объемы привлеченных действующими в регионе кредитными организациями средств физических лиц на рублевых счетах стабильно росли с 2009 г., достигнув на конец декабря 2015 г. значения 51,963 млрд р. В 2016 году тенденция не изменилась и за 12 календарных месяцев показатель возрос до 71,653 млрд р. С начала 2017 г. объемы рублевых пассивов кредитных учреждений снова устремились вверх и на конец января составили 75,104 млрд р., прибавив по сравнению с прошлогодним сопоставимым периодом значительные 32,3 % [4].

Помимо перечисленных социально-экономических аспектов, состояние локальных инвестиционных рынков во многом определяется существующей финансовой инфраструктурой. Рассмотрим положение Тамбовской области с точки зрения развитости соответствующих системообразующих объектов. Анализируя количественные характеристики насыщенности местного банковского сектора несложно заметить, что регион является одним из отстающих не только по меркам ЦФО, но и среди всех субъектов РФ.

Таблица 1

**Структура использования денежных доходов населения
Тамбовской области за 2012 – 2016 гг., % [4]**

Направления использования денежных доходов	Годы				
	2012	2013	2014	2015	2016
Покупка товаров и оплату услуг	75,0	75,8	75,4	73,3	73,2
Оплата обязательных платежей и взносов	7,3	8,0	8,3	7,9	9,7
Сбережения*	5,9	4,9	4,1	10,2	6,2
Покупка валюты	1,2		1,6	0,8	0,7
Текущие деньги «на руках»	10,6	10,1	10,6	7,8	10,2
Всего	100				

* На сбережения во вкладах и ценных бумагах, изменение средств на счетах индивидуальных предпринимателей, изменение задолженности по кредитам, приобретение недвижимости.

По состоянию на начало четвертого квартала 2016 г., на Тамбовщине зарегистрирована одна региональная кредитная организация, а также три филиала с головными организациями в других городах. Тем не менее, общая сеть банковских учреждений в области насчитывает 287 пунктов, которые состоят из 121 дополнительного офиса, 98 операционных касс вне кассового узла, 11 кредитно-кассовых офисов, двух представительств, 51 операционного офиса [6]. Подавляющее большинство указанных точек принадлежат ПАО «Сбербанк России» (Сбербанк), а именно один филиал, 90 дополнительных офисов и 94 операционные кассы вне кассового узла. Неудивительно, что при такой концентрации почти 73,4 % рублевых вкладов физических лиц сосредоточено именно в Сбербанке.

Единственным банком, зарегистрированным непосредственно в Тамбовской области, является акционерное общество (АО) АКБ «Тамбовкредитпромбанк» (ТКПБ). Учреждение основано в декабре 1990 г. на базе регионального управления Промстройбанка СССР. С момента создания, ТКПБ, в основном, ориентировался на обслуживание корпоративных клиентов из числа местных предприятий, в частности, промышленного и строительного секторов. Главными источниками привлеченных средств следует признать депозиты физических лиц, на октябрь 2016 г. составляющие 70,1 % всех пассивов. Банк имеет 10 дополнительных офисов, два операционных офиса (в Москве и Липецке), три операционные кассы вне кассового узла, 15 банкоматов и 13 пунктов выдачи наличных. Сегодня ТКПБ – универсальная кредитная организация, предлагающая широкий спектр услуг различным категориям клиентов: разнообразные виды кредитования, вклады, операции по обмену валют, выпуск банковских карт, предоставление сейфовых ячеек, системы денежных переводов, открытие счетов, депозитарные услуги, дистанционное обслуживание через Интернет и другие виды продуктов. По заверению руководства учреждения, основной целью деятельности банка декларируется содействие экономическому развитию области и улучшение качества жизни населения [7].

Весной 2016 г. рейтинговое агентство «Эксперт РА» подтвердило кредитный рейтинг ТКПБ на уровне А («Высокий уровень кредитоспособности, стабильный»).

Другие местные инвестиционные институты представлены филиалами и отделениями страховых, брокерских, управляющих компаний, негосударственных пенсионных фондов. Среди первых в регионе действуют известные российские компании, в частности «Росгосстрах», «Альфа-страхование», «СОГАЗ», «Солидарность», «РЕСО-гарантия». Фондовый брокеридж осуществляется через зарекомендовавшие себя посреднические организации – «АТОН», «ВТБ24», «Сбербанк», «АЛОР» и другие, имеющие представительства в области. К тому же, с осени 2015 г. профессиональные участники финансового рынка получили новые привилегии – открывать онлайн-счета клиентам, зарегистрированным на портале Госуслуг. Таким образом, брокеры, управляющие компании и негосударственные пенсионные фонды (**НПФ**) смогут предоставлять доступ к своим услугам и в тех субъектах РФ, где они не имеют физического представительства.

Немаловажным аспектом развития локального инвестиционного рынка является адекватное местное законодательство, обеспечивающее защиту интересов всех участников. Главным нормативно-правовым актом Тамбовщины в данной сфере является областной закон от 6 марта 2014 г. № 383-З «О государственной инвестиционной политике и поддержке инвестиционной деятельности в Тамбовской области» [8], где определены основные функциональные понятия, закреплены базовые принципы регулирования инвестиционной деятельности и условия получения государственной поддержки от органов государственной власти. Провозглашены равенство, прозрачность, вовлеченность, режим наибольшего благоприятствования для каждой из сторон. Содействие регионального руководства чаще всего осуществляется на конкурсной основе в случае реализации субъектами приоритетных инвестиционных проектов, направления которых определяются областной администрацией согласно утвержденной локальной стратегии социально-экономического развития.

В соответствии с законом, предлагаются следующие конкретные виды государственной поддержки инвестиционной деятельности:

- нефинансовые (организационные) меры;
- налоговые льготы и пониженные налоговые ставки;
- льготы по арендной плате за объекты областной собственности;
- субсидии на частичное возмещение затрат по обслуживанию привлеченных для обслуживания проектов заемных средств;
- предоставление залогового обеспечения и областных государственных гарантий;
- предоставление бюджетных инвестиций и инвестиционного налогового кредита;
- строительство и реконструкция транспортной и инженерной инфраструктуры до границы объектов инвестирования;
- бюджетное финансирование образовательных программ по подготовке квалифицированных кадров для новообразуемых предприятий.

Нефинансовые меры включают большую группу действенных механизмов помощи для развития местного инвестиционного рынка:

- присвоение инвестиционным проектам приоритетного статуса на уровне региона;
- организация и проведение информационных конференций, семинаров, а также ярмарок и выставок реализуемых или планируемых проектов;
- формирование и обновление баз данных о локальных инновационных и инвестиционных проектах;
- мониторинг баз данных неиспользуемых земельных участков и промышленных объектов, потенциально пригодных для создания новых производств и инвестиционных площадок;
- оказание консультационной, методической и технической помощи инвесторам;
- опубликование информационных и аналитических материалов в рамках освещения инвестиционной деятельности;
- создание и поддержание необходимых условий для развития внешнеэкономических связей Тамбовской области с другими регионами как с потенциальными инвестиционными партнерами;
- прочие организационные меры в пределах полномочий соответствующих органов власти.

Помимо перечисленного, в законе № 383-З [8] описаны требования для желающих воспользоваться той или иной формой государственной поддержки в инвестиционной сфере, правила заключения соглашений между органами власти и участниками рынка, права и обязанности всех вовлеченных сторон. Предыдущая версия нормативно-правового акта, датированная декабрем 2007 года, признана утратившей силу.

Еще одним важным ориентиром следует признать утвержденную областным законом и одобренную на федеральном уровне «Стратегию социально-экономического развития Тамбовской области на период до 2020 года» [9]. Документ определяет основные приоритеты поступательного развития региона, среди которых отмечаются рост конкурентоспособности местной экономики, эффективное хозяйственное применение ресурсного потенциала, в том числе человеческого, повышение качества жизни и благосостояния граждан, совершенствование механизма государственного управления.

Особое внимание уделено вопросам активизации инвестиционной политики и повышения инвестиционной привлекательности Тамбовщины; именно с помощью крупномасштабных инвестиций планируется реализовать инновационный сценарий социально-экономического роста, предполагающий существенное увеличение показателей производительности труда, реальных доходов населения, а также постепенное движение к бездотационности регионального бюджета. Учитывая большую значимость рассматриваемого аспекта, в рамках общего документа удалось выделить специальный раздел, в котором и была сформулирована инвестиционная стратегия Тамбовской области до 2020 г. Главной ее целью признано вхождение в группу лидеров ЦФО по уровню инвестиционной привлекательности в среднесрочной перспективе.

Для достижения столь амбициозных результатов следует планомерно улучшать локальный инвестиционный климат и, в частности, его отдельные составляющие – инвестиционные потенциал и риски. Интегральная оценка представленных параметров может содержаться в публикуемых специальными агентствами аналитических рейтингах, например, в инвестиционном рейтинге регионов, составляемом авторитетным рейтинговым агентством «Эксперт РА». Так, в 2016 г. Тамбовская область вновь попала в группу индекса «ЗА1» («Пониженный потенциал – минимальный риск») вместе с Воронежской, Курской, Липецкой, Тульской и Ленинградской. Среди всех 85 субъектов Российской Федерации (с учетом Республики Крым и г. Севастополя), Тамбовщина занимает 49 место по потенциалу и второе место по риску, поднявшись по сравнению с 2015 г. на одну строчку по обоим критериям. Согласно подходу «Эксперта РА», инвестиционный потенциал отражает долю каждого региона в общероссийском рынке, а инвестиционный риск показывает условную оценку масштаба существующих локальных проблем. Максимальный потенциал Тамбовской области наблюдается в инновационной и инфраструктурной составляющих – 15 и 35 позиции в общем списке соответственно; в части минимизации рисков лучшие показатели в категориях управленческого и социального факторов – 1 и 9 строки актуального рейтинга соответственно. Подробная информация по рассматриваемым данным представлена в табл. 2 [10].

Таблица 2

**Ранги составляющих инвестиционного потенциала
и инвестиционного риска Тамбовской области в 2012 – 2016 гг.**

Наименование показателя	Годы				
	2012	2013	2014	2015	2016
Ранг инвестиционного потенциала	56	54	52	50	49
Ранги составляющих инвестиционного потенциала:					
трудовой	56	52	56	57	57
потребительский	48	46	44	43	45
производственный	54	54	54	52	50
финансовый	57	55	53	53	46
институциональный	61	60	61	59	59
инновационный	14	16	15	15	15
инфраструктурный	37	40	33	35	35
природно-ресурсный	62	62	62	63	63
туристический	71	70	69	71	71
Ранг инвестиционного риска	6	11	7	3	2
Ранги составляющих инвестиционного риска:					
социальный	6	6	6	8	9
экономический	23	30	19	10	11
финансовый	38	54	46	34	34
криминальный	38	5	11	13	12
экологический	6	5	8	9	11
управленческий	3	8	9	2	1

По итогам 2016 г. налицо ранговая стабильность большинства указанных категорий, особенно заметная в части инвестиционного потенциала. Существенная динамика здесь отмечается лишь в финансовой составляющей – скачок на семь позиций вверх относительно предыдущего периода. Несколько незначительных изменений произошло в области инвестиционного риска: за тот же отрезок времени социальная и экономическая составляющие уменьшились на одну позицию (динамику последней можно считать коррекцией после прошлогоднего роста сразу на девять позиций), экологическая – на две.

По факту немного улучшилась криминальная компонента (рост на одно место), впервые после резкого повышения показателя в 2013 г. Важным достижением следует признать актуальное первое место применительно к управленческому аспекту риска. В абсолютном выражении ранжирование показателя изменилось незначительно (плюс одна строчка), однако здесь важно как закрепление трехлетней восходящей тенденции, так и дебютное лидерство региона среди всех субъектов РФ. Отсюда следует вывод о стабилизации системы регионального политического и экономического управления, в частности в вопросах бюджетного администрирования, подготовки и исполнения программно-целевых документов, улучшения общей политической ситуации.

Несколько другой подход предлагает основанная федеральным правительством некоммерческая автономная организация «Агентство стратегических инициатив», одним из направлений деятельности которой является выработка предложений по улучшению инвестиционного климата в России. В частности, в рамках данной проблемы, в 2014 г. организация составила пробный Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата в субъектах РФ. В качестве цели проведения ранжирования была заявлена оценка ключевых факторов создания благоприятных инвестиционных условий и эффективности действий региональных и местных властей по улучшению локального инвестиционного климата. На основе результатов анализа предполагается выявлять лучшие практики и прикладные методы развития совокупных региональных инвестиционных показателей, изучать возможность их масштабирования на отстающие субъекты РФ и мотивировать руководство последних на внедрение апробированного опыта. В пилотной публикации рейтинга объектами исследования выступили всего 21 регион: Владимирская, Калужская, Костромская, Ленинградская, Ростовская, Самарская, Свердловская, Томская, Тульская, Ульяновская, Челябинская области; Алтайский, Краснодарский, Красноярский, Приморский, Ставропольский, Хабаровский края; Республики Саха (Якутия) и Татарстан; города федерального значения Москва и Санкт-Петербург. Спустя год, число регионов достигло уже 76 единиц, среди которых присутствовала и Тамбовская область.

Основными структурными составляющими рейтинга стали четыре направления оценки: регуляторная среда, институты для бизнеса, инфраструктура и ресурсы, поддержка малого предпринимательства. Шкала ранжирования по искомому интегральному индексу представляет собой выделение групп с первой по пятую и по отдельным составным частям от уровня «А» до уровня «Е», по убыванию.

В результате, Тамбовская область попала в первую группу «Регионы-лидеры», пропустив вперед только Республику Татарстан, Калужскую и Белгородскую области и опередив остальные 72 анализируемых субъекта РФ [11]. Столь высокий итог обеспечил максимальный рейтинг уровня «А» в части развития институтов для бизнеса и рейтинги уровня «В», касающиеся категорий регуляторной среды, а также инфраструктуры и ресурсов. Чуть хуже ситуация с поддержкой местных малых предпринимателей – оценка «С».

Кроме того, на Тамбовщине успешно внедряется разработанный все тем же «Агентством стратегических инициатив» стандарт деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе. Данный стандарт представляет собой общий свод организационных решений и документов, необходимых к принятию в регионе для его оптимального и поступательного развития. Ключевыми требованиями являются осуществление региональным руководством комплекса мер по повышению локальной инвестиционной привлекательности, защиты прав инвесторов и честности системы поддержки предпринимательства. Также действует подписанная главой областной администрации «Дорожная карта», конкретизирующая отдельные этапы запланированных мероприятий по реализации указанного стандарта, некоторые сроки и общие результаты.

По предварительным данным Национального рейтинга – 2016, Тамбовская область опустилась на 15 позиций и заняла 19 место [12]. Свои взгляды на развитие инвестиционного потенциала российских регионов обозначают и иностранные рейтинговые агентства, в том числе представители неофициальной «большой тройки». Например, компания «Fitch Ratings» по итогам первого квартала 2016 г. подтвердила рейтинги Тамбовской области: долгосрочный в иностранной и национальной валютах на уровне «ВВ+» со «стабильным» прогнозом, краткосрочный в иностранной валюте на уровне «В», а также долгосрочный рейтинг области по национальной шкале на уровне «АА(rus)» с тем же «стабильным» прогнозом. Осенью 2016 г., несмотря на некоторое ухудшение общероссийских оценок, рейтинги области были снова подтверждены на тех же позициях [13].

Тем не менее эффективность применения используемых рейтинговых систем уже давно является предметом активных дискуссий среди специалистов. Главными положительными сторонами современных рейтинговых агентств и, следовательно, их кредитных рейтингов, является многолетний (а в некоторых случаях – даже более чем столетний) опыт работы компаний в данной сфере, профессионализм сотрудников и служащих, постоянное совершенствование методов рейтингования. Многие сегодняшние инвесторы не представляют свою деятельность без соответствующих отчетов международных рейтинговых агентств, предпочитая опираться именно на озвученные в них выводы.

В то же время несмотря на все положительные аспекты существующих подходов к расчету кредитных рейтингов, не стоит рассматривать последние как полностью объективные и неискаженные источники сведений об участниках рынка. Фактически, подобные рейтинги являются лишь мнениями выпустивших их компаний и носят прогностический характер,

их нельзя считать полноценными индикаторами качества инвестиций или абсолютной мерой вероятности дефолта. Кроме того, даже крупнейшие и уважаемые рейтинговые агентства порой изменяют принципам открытости и объективности, следуя преобладающим в правительствах отдельных государств политическим настроениям или общемировым политическим тенденциям, что отрицательно сказывается на достоверности публикуемых выводов. В некоторых случаях, кредитные рейтинги могут выступать даже элементом экономического давления на государства, к которым применяются некие экономические или политические санкции.

Однако данные негативные аспекты функционирования рейтинговых агентств не делают их прогнозы менее популярными для широкого круга инвесторов. Ориентируясь при посредстве рейтинговых данных, частные и институциональные инвесторы принимают определенные решения, которые, в конечном итоге, и влияют на реальную инвестиционную привлекательность отдельных финансовых инструментов, эмитентов и даже на инвестиционный климат региона или страны в целом [14].

Обобщенную информацию об актуальной ситуации на инвестиционном рынке Тамбовщины, изменениях в динамике смежных показателей и принимаемых региональными органами власти решениях в финансовом поле можно получить на специально созданном интернет-портале «Инвестиционный паспорт Тамбовской области». С помощью портала заинтересованные рыночные субъекты имеют возможность ознакомиться с местным инвестиционным законодательством, данными о кредитных рейтингах региона, общей стратегии его социально-экономического развития, созданными инвестиционными площадками, специальными координирующими и дополнительными объединениями и советами. Создание подобного информационного паспорта отвечает современным реалиям и способствует упрощению доступа многочисленных инвесторов к локальным рынкам.

Таким образом, ситуация в инвестиционной сфере Тамбовской области характеризуется постоянно изменяющимися многофакторными процессами, разнонаправлено влияющими на активность привлечения сбережений населения в региональную экономическую систему. В целом, за некоторым исключением, в регионе наблюдается положительная динамика базовых составляющих поступательного развития инвестиционной деятельности, в частности, улучшение соответствующей финансовой инфраструктуры, оптимизация нормативно-правовой базы, рост доверия населения к существующим сберегательным институтам.

Список литературы

1. Тамбовская область в цифрах, 2015: краткий статистический сборник / Тамбовстат. – Т. 17. – Тамбов, 2015. – 120 с.
2. Ресурсная база Тамбовской области [Электронный ресурс] : Управление экономической политики администрации Тамбовской области / официальный сайт. – Режим доступа : <http://ekon.tmbadm.ru/region/resources.html> (дата обращения: 09.04.2017).

3. Социально-экономическое положение Тамбовской области в 2016 году (предварительные данные) [Электронный ресурс] : Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области / официальный сайт. – Режим доступа : http://tmb.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/tmb/resources/4690fc00403f7eb2bedcfec7_692f4691/публикация+за+2016+год.pdf (дата обращения: 10.04.2017).
4. Динамика основных социально-экономических индикаторов Тамбовской области за январь 2017 года [Электронный ресурс] : Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области / официальный сайт. – Режим доступа : http://tmb.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/tmb/resources/868e4300407d0307b57aff4_d45abe5e4/Январь+2017+г.zip (дата обращения: 10.04.2017).
5. Социально-экономическое положение областей ЦФО за январь – октябрь 2016 года [Электронный ресурс] : Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области / официальный сайт. – Режим доступа : http://tmb.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/tmb/resources/4ab5f1804f68e935989bdf62f1bb3970/цфо+январь-октябрь+2016.pdf (дата обращения: 09.04.2017).
6. Кредитные организации по состоянию на 01.10.2016 [Электронный ресурс] : Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области / официальный сайт. – Режим доступа : http://ekon.tmbadm.ru/assets/files/fin_infrastruktura/01.01.2016/Uroven-razvitiya-finansovoj-infrastrukturi--na-01.10.2016.doc (дата обращения: 11.04.2017).
7. Информация о банке «Тамбовкредитпромбанк» [Электронный ресурс] : АКБ «Тамбовкредитпромбанк» (АО) / официальный сайт. – Режим доступа : <http://www.tkpb.ru/index.php/aboutbank> (дата обращения: 12.04.2017).
8. О государственной инвестиционной политике и поддержке инвестиционной деятельности в Тамбовской области [Электронный ресурс] : Областной закон от 6 марта 2014 г. № 383-З. – Режим доступа : <https://rg.ru/2014/03/17/tambovzakon383-reg-dok.html> (дата обращения: 11.09.2017).
9. Стратегия социально-экономического развития Тамбовской области на период до 2020 года [Электронный ресурс] : Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации. – Режим доступа : <http://docs.cntd.ru/document/467400857> (дата обращения: 11.09.2017).
10. Рейтинг инвестиционной привлекательности регионов 2016 [Электронный ресурс] : Рейтинговое агентство RAEX («Эксперт РА») / официальный сайт. – Режим доступа : <http://raexpert.ru/ratings/regions/2016/> (дата обращения: 13.04.2017).
11. Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата в субъектах РФ. Результаты 2015 года [Электронный ресурс] : Инвестиционный портал регионов России / официальный сайт. – Режим доступа : <http://investinregions.ru/rating/> (дата обращения: 13.04.2017).
12. Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата в субъектах РФ. Результаты 2016 года [Электронный ресурс] : «Агентство стратегических инициатив» / официальный сайт. – Режим доступа : <https://asi.ru/investclimate/rating/> (дата обращения: 13.04.2017).
13. Агентство Fitch подтвердило рейтинги Ярославской и Тамбовской областей [Электронный ресурс] : Информационное агентство «Финмаркет» / официальный сайт. – Режим доступа : <http://www.finmarket.ru/news/4381128> (дата обращения: 13.04.2017).
14. Бирюков, И. Н. Кредитный рейтинг как инструмент влияния на инвестиционный климат субъектов рынка / И. Н. Бирюков // Актуальные проблемы развития экономики, финансов, бухгалтерского учета и аудита в регионе : сб. науч. трудов под общ. ред. д-ра экон. наук, проф. Н. И. Куликова. – 2014. – № 2. – С. 22 – 31.

References

1. *Tambovskaja oblast' v cifrah, 2015: kratkij statisticheskij sbornik* [Tambov region in figures, 2015: a brief statistical compilation], Tambovstat, vol. 17, Tambov, 2015, 120 p. (In Russ.)
2. <http://ekon.tmbadm.ru/region/resources.html> (accessed 04 April 2017)
3. http://tmb.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/tmb/resources/4690fc00403f7eb2bedcfec7692f4691/publikacija+za+2016+god.pdf (accessed 10 April 2017)
4. http://tmb.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/tmb/resources/868e4300407d0307b57aff4d45abe5e4/Janvar'+2017+g.zip (accessed 10 April 2017)
5. http://tmb.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/tmb/resources/4ab5f1804f68e935989bdf62f1bb3970/cfo+janvar'-oktjabr'+2016.pdf (accessed 09 April 2017)
6. http://ekon.tmbadm.ru/assets/files/fin_infrastruktura/01.01.2016/Uroven-razvitiya-finansovoj-infrastrukturi--na-01.10.2016.doc (accessed 11 April 2017)
7. <http://www.tkpb.ru/index.php/aboutbank> (accessed 12 April 2017)
8. <https://rg.ru/2014/03/17/tambov-zakon383-reg-dok.html> (accessed 11 September 2017)
9. <http://docs.cntd.ru/document/467400857> (accessed 11 September 2017)
10. <http://raexpert.ru/ratings/regions/2016/> (accessed 13 April 2017)
11. <http://investinregions.ru/rating/> (accessed 13 April 2017)
12. <https://asi.ru/investclimate/rating/> (accessed 13 April 2017)
13. <http://www.finmarket.ru/news/4381128> (accessed 13 April 2017)
14. Birjukov I.N., *Aktual'nye problemy razvitiya jekonomiki, finansov, buhgalterskogo ucheta i audita v regione* [Actual problems of development of economy, finance, accounting and audit in the region], 2014, no. 2, pp. 22-31.

The Analysis of the Local Investment Market of the Tambov Region in the Context of Attracting Household Savings

I. N. Biryukov

Tambov State Technical University, Tambov, Russia

Keywords: local investment market; investment market infrastructure; household savings; individual investors; regional economic system.

Abstract: The article examines the socio-economic position of the Tambov region and shows how its main indicators have been developed over the past few years. The author analyzes the main aspects influencing the process of attracting household savings to the regional investment market such as: the amount of savings, the degree of financial infrastructure development, the local regulatory features of investment practice, etc. The data on the investment climate of the Tambov region are based on the published rankings drawn up by specialized agencies.

© И. Н. Бирюков, 2017